

## ইউরোপে সামন্ততন্ত্রের উত্থান :-

মধ্যযুগের ইউরোপে ক্যারোলিঙ্গীয় সাম্রাজ্যের ভাঙনের পর ফ্রাঙ্কো-গেমান-  
 কার অর্থ-সামাজিক ও রাজনৈতিক জীবনে বড় পরিবর্তনের সূচনা হয়। নবম শতকে  
 ইউরোপে কেন্দ্রীয় শক্তির অবর্তমানে অসংখ্য মার্কারন মানুষদের জীবনরক্ষা ও  
 সম্পত্তিরক্ষার জন্য কোন শক্তির শরণাপন্ন হওয়া বিশেষ আশ্রয় হিসেবে পাও-  
 চিন্ম। এই সময়ে পাঠ লেখকিং, ম্যাকগেন, ম্যাকগিয়ারদের অধিকারনে ইউরোপ  
 গ্যাপড বিপর্যস্ত হয়। অর্থ-সামাজিক নিরপত্তার প্রসারি বিশেষ গুরুত্ব হয়।  
 এর ফলে জমির মালিকানা, সামাজিক স্থানবিস্তার, সাম্প্রদায়িক কঠোর ইত্যাদি পাঠ-  
 চালিত হতে শুরু হয়। অসংখ্য লোকের একান্ত ব্যক্তিগত ও আনুষ্ঠানিক লোকের  
 বিক্রেতা। একদম শতকেও এই পদ্ধতির অস্তিত্ব থাকে। সবচেয়ে বড়ো কথা হল  
 এই সময়ে এই পদ্ধতির কাঠামো আরও সুসংগঠিত হতে থাকে। একজন আনুষ্ঠানিক  
 কর্তৃপক্ষের আধিকারী হলেও যখন নিজ শক্তি ~~সুসংগঠিত~~ সুসংগঠিত ও শক্তিশালী করে  
 পাঠে আসেন তখন তার প্রতিবেশী অন্যায় লোকেরাও নিজ নিজ সুসংগঠিত গুণ  
 হামু পাঠে আসেন পাঠে আসেন নিজ নিজ প্রাণের প্রার্থনা। এই পদ্ধতিকে  
 আরও শক্তিশালী ~~করে~~ ও আনুষ্ঠানিক করে আসে অসংখ্য বিধি-বিধান,  
 প্রথা-প্রতিষ্ঠানের প্রতিষ্ঠা। যুগের মধ্যমে সাম্রাজ্যের আনুষ্ঠানিক ~~সুসংগঠিত~~  
 স্বাধীন ও মার্কারন মানুষ হাতে আসেন। সামরিক শক্তিশালী লোকের প্রতি  
 অধীকার আনুষ্ঠানিক ও মেসার অধীকার করে একে একে করে হয়। তার  
 অপরাধকে ~~করে~~ এই আনুষ্ঠানিক ও মেসার পরিপ্রেক্ষিতে অসংখ্য, মার্কারন  
 মানুষদের মার্কারন করে করা করে ও তাদের জীবিক নিরস্ত এর গুরুত্ব করা  
 লোকের অসংখ্য লোকের কঠোর বলে মার্কারন হয়। এই লোকের মধ্যযুগীয় সাম্রাজ্য-  
 গুরুত্ব-এক নতুন কাঠামোর জন্ম হয়, যাতে হল যা সামন্ততন্ত্র বা feudalism

feudalism শব্দটির feuda বা ফিফু নির্ভর এমন কিছু প্রথা প্রতিষ্ঠান  
~~অসংগঠিত~~ উত্তরোত্তর লোকের জড়িয়ে যায়। যেগুলির উৎস 'ফ্রোমাল্ড' নামে একজন-  
 ব্যক্তিগত মার্কারন। নবম-দশম শতকে ফ্রাঙ্কো-গেমান সাম্রাজ্যের মার্কারন, পাঠসম-  
 ইউরোপের প্রথম মার্কারন, অসংখ্য, দুর্ভাগ্য মানুষকে নিরপত্তার জন্য, তাঁর -  
 জীবন ও সম্পত্তি রক্ষা থাকিবে প্রতিবেশী কোন শক্তিশালী লোকের বা লোকের  
 কাছে আশ্রয়মর্গন করতে হলে। এই আশ্রয়ের প্রতিষ্ঠান পাঠসমর জন্য  
 তার তাদের কঠোর-ধার্মিক এর মালিকানা উপস্থাপন করে আসে আসে আসে  
 হতে হলে দিত। এই আশ্রয় দাতা ~~প্রথা~~ বা লোকের শরণার্থীদের কাছ থেকে



১ সামন্ততন্ত্রের বৈশিষ্ট্য স্থানি আলোচনা কর।

সামন্ততন্ত্র হল এমন একটি মধ্যযুগীয় রাষ্ট্রীয় ও সামাজিক পরিচালনা, যা বিশেষ যত্নের দ্বারা ব্যবস্থার দ্বারা পরিচালিত ছিল।

সামন্ততন্ত্রের মাধ্যমে মন্ত্রণার অধীনে পৃষ্ঠপোষক বিশেষ বৈশিষ্ট্য বিদ্যমান -

**প্রথমতঃ** সামন্ততন্ত্রের অন্যতম বৈশিষ্ট্য হল রাজনৈতিক বিচ্ছিন্নতা। রাষ্ট্রের সার্বভৌম ছিলেন রাজা এবং তার নিচে ছিলেন প্রধানে প্রভু-প্রধানদের মধ্যে উচ্চ-নিচ পূর্ব বিভাগ ছিল। সামন্তের অনুপাতে তাদের ক্ষমতার পূর্ব বিভাগ ছিল। রাজার নিম্নে ছিলেন ডিউক, ব্যাটল প্রভৃতি প্রধানে। তাদের নিচে ছিল ক্যাপ্টেন ও কনস্টেবল এক সর্বনিম্ন ছিল নাটক। এ সমস্ত সামন্ত প্রভুদের নিজস্ব দুর্গ এক অঞ্চলের জন্য অথবা কৃষক বিদ্রোহ-দমনের জন্য উপযুক্ত সৈন্যবাহিনী রাখত। রাষ্ট্রের নাম প্রধানেদের বৈশিষ্ট্য মূল্য ছিল। একটি নির্দিষ্ট এলাকার জমির উপরেও প্রধানে শ্রমিকের প্রাধান্য ছিল। একইসাথে বলা যায় একটি নির্দিষ্ট এলাকার আমন, বিচার ও জমির উপার প্রধানের সার্বভৌম ক্ষমতা ছিল।

**দ্বিতীয়তঃ** সামন্ততন্ত্রের অপর একটি বৈশিষ্ট্য হল স্তরের প্রথা। প্রধানের এলাকা দুই জামদায়ক বলা হত স্তানব। এ এলাকার মন্ত্রণালয়ে প্রধানের বাড়ি বা দুর্গ থাকত। এক চারপাশে আক্রমণী ও শত্রুদের আক্রমণ থেকে ঘর আছে। প্রধানের পরিচারীদের গৃহ। প্রতিটি স্তানব মন্ত্রণালয়ে প্রধানের আধিকারী বা স্তানব উপস্থিত করত। তাদের আনন্দের সামন্ত প্রভুর জমিতে চাষ-কাজ করত। কিংবা আনন্দের সমস্ত স্বাধীন জায়গা সমস্ত করলেও তার বিশেষ আদায় সামন্ত প্রভুকে দেয় হিসাবে দিত হত।

**তৃতীয়তঃ** সামন্ততন্ত্রের অপর উল্লেখযোগ্য বৈশিষ্ট্য হল সামাজিক দ্বিমুখী বিভাজন। অর্থাৎ সামাজিক সামন্ত প্রভু ও প্রমিত্য এই দুই শ্রেণীর অস্তিত্ব ছিল। রাজ্য বিশেষ অঞ্চলের সার্বভৌম ক্ষমতা প্রদান করত। সামন্ত প্রভুর খাম জমি থাকত। এ জমিতে কৃষক বা প্রমিত্যেরা সস্তায় চাষ করত। এই বিনিময়ে কৃষক বা প্রমিত্যেরা কোন রকমে সামাজিক দেওয়া হত না। অর্থাৎ সামন্ত প্রভুর মত প্রমিত্যেরা ছিলেন সামন্ত প্রভুদের সামন্ত, তাদের স্বাধীন জায়গা জরুরি ক্ষেত্রে আধিকার ছিল না।

**চতুর্থতঃ** সামন্ততন্ত্রের সামাজিক উপস্থাপন ব্যবস্থা অঞ্চলিক অধীনে পরিচালিত হত। প্রতিটি প্রধানের এলাকা অর্থাৎ স্তানব ছিল স্বাধীন ও স্ব-পর্যাপ্ত। স্তানবের সার্বভৌম চারিদিক দিয়ে স্তানবেরা সামাজিক পরিচালিত হত। অর্থাৎ সামাজিক স্তানবেরা সামন্ত প্রভুর আধিকারের অধীনে পরিচালিত হত। সামন্ত প্রভু কিংবা কৃষক বা প্রমিত্যেরা সামাজিক জীবন কর্মসমূহ করত।

পঞ্চমতঃ সামন্ততন্ত্রের আমলে বৈজ্ঞানিক প্রযুক্তি বিদ্যা ও শ্রম বিভাজন প্রক্রিয়া অনুন্নত ছিল। তৎকালীন সমাজে বিজ্ঞান চিন্তার বিশেষ অবকাশ ছিল না। ফলে প্রযুক্তি বিদ্যা ছিল নিম্নমানের। উপাদানী উৎপাদন পুষ্টি ছিল সহজ সরল ও ক্ষেদারী। এছাড়া উপাদান প্রক্রিয়াগুলি অনেকটা কৃষি কেন্দ্রিক, মোহেত্ব উপাদানিত শ্রমশীল বাণ্যের বস্তুগত জ্ঞান ব্যতীত ছিল না, মোহেত্ব এই কৃষি প্রয়োজনের গোদা বিজ্ঞান বস্তুগত পুষ্টি বা প্রযুক্তি উপাদান হতে। অর্থাৎ সামন্ততান্ত্রিক সমাজে শ্রম বিভাজন ছিল খুবই অনুন্নত।

ষষ্ঠতঃ সামন্ততান্ত্রিক উপাদান ব্যতীত অন্য উৎপাদনমোদ্য বিশেষত্ব হল শ্রমজীবির কম বিল্যাস। এই সমাজে - শ্রমজীবির বিচাঙ্কনা সহজ দায়ী ছিল না। ধর্ম বা শ্রমজীবির পণ্ডিত দেওমন্ডর প্রথা ছিল। ফলে শ্রমজীবির বিল্যাস হ্রাস এবং শ্রমশীল জীব সামন্ত প্রভুর ধান জমি ও চাষীর জমি বিজ্ঞানমূলক আর্থে পণ্ডিত ব্যতীত মধ্যম শ্রমশীল বা শ্রমজীবির সামন্ত প্রভুর জমির মালিকানা, উপাদান পদ্ধতি এবং সমাজ জীবনের সামন্ততন্ত্র প্রক্রিয়ার নিম্নস্তর হ্রাস উৎ।

সেপারিঃ সামন্ততান্ত্রিক সমাজে চাষের বিশেষ আধার ছিল, অর্থনৈতিক, রাজনৈতিক, সামাজিক প্রভৃতি সর্বত্রই চাষ প্রধান অংশ ছিল। চাষ ছিল শ্রমজীবির মেরা উপাদান। চাষ রাজ্যে সামন্ত প্রভুর কৃষক ধর্মিদানের মাধ্যমে শ্রমজীবির অধিকারী হয় উৎ। 1035 খ্রিঃ জনহর্ড কৃষক একটি রাজস্ব দাত এবং শ্রমজীবির বস্তু হ্রাস। প্রদত্ত পুষ্টি মোহে জীবন শ্রমশীল রাজ্য জনহর্ড বস্তুগত, অর্থনৈতিক ও অন্যান্য জমি, দোহরণ ধর্মিদান 8টি শ্রম দাত হ্রাস ছিলেন। চাষ, সামন্ত জমিদারদের মতই শ্রমজীবির কৃষক হ্রাসের গোদা শ্রমজীবির হ্রাস, চাষের ধর্মিদান মোহে বা বাণ্যতন্ত্রমূলক শ্রম দানের দ্বারা চাষ, কৃষকদের উপাদান নিজেদের নিম্নস্তর হ্রাস ছিল।

পূর্বেও আলোচনা মোহে বলা যায় যে, মধ্যযুগীয় সমাজব্যবস্থা-র মূল বিশেষত্ব শ্রমজীবির সামন্ততন্ত্রের উত্তি মাধ্যমে শ্রমজীবির সামন্ততন্ত্রের বিভিন্ন বিশেষত্ব পুষ্টি মোহে বলা যায় যে, শ্রমজীবির পারিবারিক সামন্ততন্ত্র অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক দিক মোহে শ্রমজীবির সমাজে দুটি জীবন বিভাজিত হ্রাস ছিল। অর্থাৎ ছিল শ্রমজীবির ও শ্রমজীবির অর্থনৈতিক শ্রমজীবির উপাদান দিকে ছিল শ্রমজীবির, নিপীড়িত ও নিম্নস্তরিত কৃষক বা ধর্মিদান। এই শ্রমজীবির ব্যতীত অর্থাৎ শ্রমজীবির উপাদান ও শ্রমজীবির বাণ্যতন্ত্র অর্থনৈতিক হ্রাস উৎছিল। অন্যদিকে শ্রমজীবির শ্রমজীবির শ্রমজীবির দামহ্রাস, শ্রমজীবির শ্রমজীবির ও বিজ্ঞান চিন্তার পুষ্টি হ্রাস হ্রাস ছিল।

Line